

# 中印尼战略伙伴关系面对的重大机遇与挑战 上

## ~~ 本报总编参加暨南大学“纪念中印建交70周年“国际学术研讨会”讲稿

感谢暨南大学印度尼西亚研究中心的邀请，让我有机会通过云端参加研讨会，这是大时代新冠疫情造成的新变化，也可能成为今后我们两国文化与教育互联互通的一种创新新形式。

中印尼建交70周年，是充满跌宕起伏、波兰壮阔、辛酸苦辣而风雨同舟的革命历史，是一部两国人民携手并进、蒙受挫折、艰苦奋斗的沧桑岁月史篇。很荣幸，我刚好见证了这段两国70年的伟大历史进程，如今回顾历史，展望未来，对中印尼全面战略伙伴关系发展充满期待和信心，两国政府和人民必能克服重重困难和挑战，并肩前行，迈向科学创新、造福人类的光明兴旺新时代。

### 七十年沧桑岁月大变化

中印尼建交七十年，历经了三大历史阶段：第一阶段（1950~1967），在亚非会议“万隆精神”基础上建立友好合作战略关系。第二阶段（1967~1990）东西冷战格局下冻结外交关系。第三阶段（1990~2020）建立全面战略合作伙伴关系，中国成为印尼最大贸易与投资建设、全方位友好合作战略伙伴。战胜新冠疫情后，中印尼将更



密切走向新时代大发展的进步强国大道。

七十年沧桑巨变，我们经历了风风雨雨，在不同阶段都面对不同机遇与严峻挑战，这里我精简总结为三大机遇和三大挑战，顺便建议印尼研究中心今后应重点深入调研的几个项目，与大家共同探讨。

### 三大重要历史机遇

七十年来，中印尼每个时期都经历和面对不同的历史机遇，我总结为三个重大机遇如下：

第一，亚非会议“万隆精神”旗帜照耀下的光辉机遇。中印尼两国在政治、经济、军事、文化、教育、科技、金融、贸易、旅游等等全领域的光辉发展机遇，取得了什么成绩？有什么缺陷？今天如何总结经验教训？

第二，建立战略合作伙伴关系和发展“一带一路”建设蓝图重大机遇。非常荣幸，我在2005年4月25日见证了胡锦涛主席和尤

托约诺总统签订了中印尼关于建立战略伙伴关系联合宣言28点共识，又于2013年10月3日亲自聆听和见证习近平主席向印尼国会发表专题讲话，正式倡议“一带一路”建设大蓝图、亚洲基础设施银行和中国东盟人类命运共同体。这是划时代的重大机遇，对中印尼两个大国，对东盟和亚非与世界各国，都是走上新发展时代无比灿烂的先进大道，我们的学术研究是否已全面跟进？是否取得重要成果？

第三，尽管2020年全球遭受新冠疫情大冲击，东盟国家和中日韩、澳洲新西兰十五国签署了“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP），这是当代最重大的经济一体化协定，在印尼和中国积极主导下，谈判了八年而达成的自由贸易协定，是新时代的重大机遇，对印尼和中国有其特殊的意义，因为我们两国是协定内最大面积和最多人口的大国，也是



天然资源和海洋产业最丰富的国家，是印尼走向进步繁荣强国的最佳机遇，值得两国学者深入跟进研究课题。

### 三项影响深远的严峻挑战

有良好机遇，当然也要谈谈挑战。中印尼两国都面对系列困难与挑战，这里我总结为三项严峻挑战如下：

第一、美国中情局长期反华反共的阴谋诡计。中印尼建交70年，美国中情局策划反华反共一直是最严重的关键挑战。对开国总统苏加诺的数次谋杀和多次叛变，幕后黑手是谁？1965年9月30日政变及其后大规模大屠杀印共、华人和无辜百姓，并由此推翻苏加诺总统，又把罪名抛锅中国，现在已揭露是美国中情局一手策划。印共主席艾迪的特别局主任、梭罗印共支部主席迎接收藏艾迪，导致他被抓并枪决的，都是美国中情局人员。这也一举由美国中情局拉倒苏加诺总统，屠杀干掉自称拥有二千多万成员的

左翼联盟，把罪锅抛给中国，造成两国冻结邦交27年。如今，美中情局所培植的军部要员和政客，一再企图挑拨离间，破坏中印尼各领域互利互惠项目、破坏两国友好合作关系。蓬佩奥之流下台前特别走访佐科维总统和向伊联青年团发表煽动仇华演说，都是露骨的挑拨离间手段，因此，美中情局在印尼的庞大组织网，是中印尼友好关系的最严峻挑战。我们两国学者应深入开展调研、分析真相，提高警惕。

第二，印尼反恐怖势力仍然严峻

印尼是群岛国家，有一万七千多个岛屿，恐怖势力生存与扩张比任何国家容易。长期来，恐怖势力一直存在和搞恐怖活动威胁国家安定和社会秩序。从印尼独立到2020年，恐怖活动一直存在，直接威胁国家和社会安全稳定。如果以名称来说明，印尼先后有5个恐怖势力团伙，分布在群岛各地开展恐怖活动，5个恐怖势力团伙如下：